



**ОЛЬГА СЕМЁНОВНА
ПАНТЕЛЕЕВА,
заместитель директора
Государственного архива
Орловской области, почётный
архивист РФ**

ХРАНИТЕЛИ ПАМЯТИ

Областной Станции детского и юношеского туризма и экскурсий исполнилось 60 лет. Первым заведующим детской экскурсионно-туристской станции (так она называлась в 1953 г.) был З.А.Бонкс, а старшим методистом - А.И.Кирсанова, будущая сотрудница областного государственного архива, вторым методистом был назначен В.П.Петров, выпускник географического факультета Орловского педагогического института. С 15 сентября при Станции начали работать кружки юных географов, историков, по изучению основ сельского хозяйства, по изучению природы края и фотографический. Кружком по изучению истории Великой Отечественной войны руководила М.Н.Колоколова, сотрудница краеведческого музея, работавшая в ДЭТС по совместительству. Детская экскурсионно-туристическая Станция подружила на долгие годы Музу Николаевну Колоколову и Анну Ивановну Кирсанову. Муга Николаевна часто приходила в областной государственный архив, и мы, молодые архивисты, были свидетелями их разговоров на историко-краеведческие темы.

Очень интересно листать пожелтевшие страницы первых документов Станции: планов, отчетов, справок, объяснительных записок, утвержденного штатного расписания на 15 сентября 1953 года:

- «1. заведующий,
- 2. 2 методиста,
- 3. бухгалтер – пол.ставки,
- 4. завхоз – пол. ставки,
- 5. уборщица - пол. ставки».

Такой маленький коллектив должен был справляться с большими задачами патриотического воспитания школьников,

изучения истории родного края, его природы, составления методических пособий по экскурсионно-туристической работе.

Почти все документы первого года работы Станции написаны от руки почерком А.И. Кирсановой. Читая немного наивные строки, встречаешь знакомые фамилии и радуешься, как будто встретился с этими людьми. Из «Справки о состоянии дел Орловской областной экскурсионно-туристской Станции и мерах по улучшению работы от 20 апреля 1954 года: в работе Станции большую помощь оказали директор областного краеведческого музея Коренева и коллектив научных сотрудников музея. Они давали консультации методистам и руководителям кружков ДЭТС по вопросам краеведческой деятельности, предоставляли возможность кружкам работать над музеиными экспонатами.

Содействие Станции оказывали также директор школы № 29 Веденкин, школы №12 - Костин, школы № 20 - Комиссарова и школы № 7 - Копаев. Они помогли укомплектовать кружки, интересовались работой учащихся на ДЭТС».

Уже в 1950-е годы, несмотря на то, что архив находился в здании Покровской церкви, и современный читальный зал был оборудован только в 60-е годы, в архиве проводились школьные уроки, выставки, экскурсии на самые разные исторические темы. Из отчёта Н. Филиной, руководителя кружков №№ 1 и 2 ДЭТС: «Проведена экскурсия в архив. Познакомились с документами, которые ярко отражают положение крестьян на Орловщине (купчая крепость, обращение помещиков с крестьянами)».

Впервые документы детской экскурсионно-туристической Станции поступили на хранение в областной государственный архив в 1965 году. Это не только документы общего делопроизводства, которые образуются в деятельности любого учреждения, но и большой краеведческий материал, собранный учащимися школ города Орла и районов области под руководством сотрудников Станции, передан на хранение целый комплекс материалов слётов, эстафет, экспедиций, походов, сценариев праздников и тематических вечеров.

В фонд ДЭТС вошли многочисленные альбомы, оформленные по итогам проведения знаменательных мероприятий, празднования годовщин со дня образования пионерской и комсомольской организаций, освобождения города Орла и области от немецко-фашистских захватчиков.

После создания клуба «Дорогой отцов», с помощью которого установлены сотни имён солдат и офицеров, погибших в годы Великой Отечественной войны, переданы на хранение рапорты школ о выполнении поисковых акций, проводимых клубом, материалы по установлению мест захоронения.

В 1950-1970 годы поисковая работа Станции стала одним из важнейших направлений её деятельности. На ДЭТС пришли работать сотрудники: Э.А.Костомарова, Г.В.Малюченко, А.Н.Петрова. Юные следопыты области под руководством опытных педагогов вели переписку с военкоматами, родственниками погибших воинов для восстановления тысяч и тысяч имён. Совместно с Орловским областным телевидением был подготовлен цикл передач «Искатели», после которых на ДЭТС буквально обрушился целый шквал писем и с просьбой найти того или иного пропавшего без вести, и со словами благодарности за большую военно-патриотическую работу.

Приведу только несколько отрывков из писем: «Здравствуйте, дорогая Эмилия Алексеевна! Здравствуйте, дорогие ребята! Во-первых, разрешите передать Вам свой горячий привет и массу наилучших пожеланий в Вашей жизни, работе и учёбе. Эмилия Алексеевна, Ваше письмо я получила, за что Вас благодарю от всей души, от всего сердца. Вы единственный человек на свете, который откликнулся на моё письмо. Я везде писала раньше, а также писала товарищу С.С. Смирнову, но ответа ни от кого не получала, кроме Вас. Большое Вам спасибо...». Из письма родственников писателя-орловца И.А.Новикова, направленного по адресу Л.Н.Афонина для ДЭТС: «Уважаемая Галина Владиславовна! Дорогие ребята из клуба «Дорогой отцов»! Ваши письма очень и очень порадовали нас. Хорошо, что на родной Орловской земле не забывают Ивана Алексеевича Новикова и добрые его творческие и человеческие дела. Хорошо, что память о нём передаётся новому поколению орловцев. Одним из таких добрых дел, вытекающих из органической потребности Ивана Алексеевича приносить ежечасно, ежеминутно пользу людям и Родине была постройка на его средства и отправка на фронт в тяжёлое для страны время боевого самолёта «Александр Пушкин».

Из письма пенсионерки П.И. Козловой из города Орехово-Зуево Московской области, разыскивающей своего погибшего брата: «Дорогие, милые ребята! Пионеры Советской страны! Наше будущее и наши настоящие помощники! Может я точно не уловила ваш адрес в передаче 1 марта по 1 программе телевидения, я уже пожилой человек, но я всеми фибрками своей души надеюсь: дойдёт всё же мое

письмо к вам. В передаче «Искатели» я поняла, какое великое дело вы делаете для тех, кто защищал Родину в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг. и кто сложил голову свою...».

Близким другом архива была Г.В. Малюченко, которая проявляла большой интерес к документам, много работала в читальном зале областного архива, выявляла документы, устанавливала имена участников Великой Отечественной войны. Любимое детище Галины Владиславовны - созданный ею музей «Нормандия-Неман», которым гордится Станция детского и юношеского туризма и экскурсий.

В 1980-е годы ДЭТС передала на хранение в областной архив фотодокументы по истории 5-й, 129-й, 380-й орловских стрелковых дивизий, освобождавших Орловщину от немецко-фашистских захватчиков. Большая работа была проведена по описанию этих документов.

Десятилетиями складывались связи областного государственного архива и Станции детского и юношеского туризма и экскурсий. Мы выполняем одни задачи - патриотического воспитания подрастающего поколения орловцев, приобщения их к истории родного края. Архивисты подготовили подборки документов в областную Книгу Памяти, создали базу данных «Военнопленные Орловского концлагеря (1941-1943 гг.)», в которую внесено 2700 человек. В архив ежегодно поступают сотни запросов от граждан, пострадавших от немецко-фашистских захватчиков, разыскивающих своих родных, пропавших без вести или погибших на территории Орловской области.

Сотрудники архива участвуют в конференциях и семинарах, которые проводит Станция детского и юношеского туризма и экскурсий. На семинарах для руководителей школьных музеев сотрудники архива выступают с лекциями и сообщениями об обеспечении сохранности документов, их учёте и правилах экспонирования в школьных музеях, рассказывают о своей работе, предлагают передавать из школьных музеев на хранение в областной архив подлинные документы.

Заведующая отделом краеведения и военно-патриотического воспитания Станции, почётный работник общего образования РФ Л.П. Чирикина, организующая эту работу, участвует в проводимых архивом конференциях, посвящённых Победе в Великой Отечественной войне. Имея богатый опыт общения с учителями, увлекающимися

краеведческой работой, она приглашает их на выставки и экскурсии в областной архив с целью ознакомления сельских и городских учителей с историей архива, составом и содержанием архивных документов, с условиями их хранения и использования.

На экскурсиях о составе и содержании документов демонстрируются наиболее интересные и древние документы: столбы, жалованные грамоты, ревизские сказки, метрические книги, в которых встречаются имена наших известных земляков. Архивом разработаны тематические экскурсии «Зашитим свою державу» (к 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года), «Вставай, страна огромная!», «Человек на войне», «Борьба за трезвость и здоровый образ жизни», «Великое противостояние. Белые и красные».

В настоящее время БОУ ОО ДОД «Станции детского и юношеского туризма и экскурсий» по-прежнему занимается большой патриотической работой. Стараниями и усилиями педагогов Станции собирается по крупицам уникальный материал о тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Члены клуба «Дорогой отцов» участвуют в поисковых акциях, в паспортизации братских захоронений. С помощью специалистов Станции работают школьные музеи, развивается школьное краеведение. Коллектив Станции детского и юношеского туризма и экскурсий и клуб «Дорогой отцов» за свой благородный труд неоднократно награждались почётными грамотами и знаками.

Для коллектива Станции стало традицией работать творчески, качественно, с большим энтузиазмом, ставить и решать всё новые и новые задачи. Несколько поколений орловских школьников вспоминают поисковую работу на Станции, кружки, в которых они увлечённо занимались, встречи с участниками Великой Отечественной войны, как самые интересные и счастливые годы в своей жизни.

В небытие уходят один за другим ветераны, унося с собой свою частичку правды о войне, из которых складывается картина народного подвига. И нам, работникам архива и Станции детского и юношеского туризма и экскурсий, необходимо собрать эти бесценные свидетельства. Это наш священный долг, залог того, что никто из участников сражений не будет предан забвению.